

青岛13个村景全省“出名”

全省第四批183个景区化村庄名单公布 青岛这些村成近郊游胜地



新鲜事

11月6日,山东省文化和旅游厅公布了第四批全省景区化村庄。全省共有183个村庄上榜,青岛13个村庄位列其中。

青岛13个村庄入选全省景区化村庄

以塑造文旅产业新优势为目标,“好客山东”正加快蝶变。围绕“乡村游”这一重点领域,山东利用美丽乡村和美丽村居的环境,引导村庄注入旅游功能,推出了系列积极举措。为培育适合当地发展的旅游产业,满足游客赏花采摘、农耕体验、休闲度假、研学旅行等不同类型的乡村游需求,已连续四年开展四个批次的景区化村庄评定工作。

在日前公布的全省183个上榜村庄名单中,青岛市共有13个村庄入选,包括崂山区沙子口街道大河东村、崂山区沙子口街道大石村、崂山区沙子口街道西九水村、崂山区王哥庄街道曲家庄村、崂山区北宅街道慕武石村、崂山区北宅街道南北岭村、城阳区夏庄街道兰山村、即墨区龙泉街道张家庄村、即墨区移风店镇大欧戈庄、胶州市胶西街道孝源店子村、平度市仁兆镇张家曲堤村、平度市大泽山镇大尹家村、莱西市姜山镇前保驾山一村。其中,崂山区入选村庄最多,即墨区龙泉街道张家庄村、即墨区移风店镇大欧戈庄、莱西市姜山镇前保驾山一村位列其中。

历史文化遗产成美丽乡村新名片

本次青岛市入选的13个村庄,风景秀丽、资源丰富,拥有深厚的历史底蕴。其中,“中国京笼第一村”即墨区移风店镇大欧戈庄村因鸟笼电商产业和休闲旅游产业融合发展而备受关注。记者走进大欧戈庄村,两个矗立在村口的巨大鸟笼,“中国京笼第一村”的景观小品,提醒着往来的游客,“鸟笼村”到了。不远处,全国首家以鸟笼为主题的大欧乡村记忆馆全面展示了鸟笼文化、大欧鸟笼历史传承等乡村记忆。记者了解到,大欧戈庄村以鸟笼制作闻名于世,是目前江北最大的鸟笼加工专业村,鸟笼年产量达60多万件,电商年销售额超3000万元,产品远销美国、法国、日本等10多个国家和北京、上海、广州等30多个城市。现已接纳参观人员3万余人次,直接带动村庄旅游增收500余万元。大欧戈庄村世代传承的鸟笼文化,逐渐成为村庄一张亮丽的文化名片。

老年人在健身步道遛弯、儿童在休闲区域玩耍……11月10日,记者来到李沧区兴华路街道兴国路社区祥和广场,发现这里从过去的“旧空地”,变身成了广受居民欢迎的“口袋公园”,面貌焕然一新,社区居民可以在广场上休闲活动、载歌载舞。

“我们社区老人孩子多,此处600余平方米的文体广场是周边居民健身、娱乐的首选之地,深受辖区居民的欢迎。”兴国路社区党委书记匡玲介绍说。前期,兴华路街道通过“民意直通车”,收集到居民关于文体广场地面破损、道路坑洼、积水严重,存在一定安全隐患的诉



沙子口街道西九水村 资料图片



即墨区移风店镇大欧戈庄村因鸟笼电商产业备受关注。资料图片



沙子口街道大石村 资料图片

前保驾山一村位于莱西市南端,姜山镇北部,西临南水线、双堤河,南临姜山湿地。该村历史悠久,风景秀丽,古韵悠然,留下无数动人典故。传说唐王李世民兵败后曾流落该村,村庄因保护李世民脱险,被其命名为保驾山。目前,前保驾山一村有胶东农村较早期支部旧址一处、展馆一处,建有保驾泉、红色农耕一分田、骑行路线等景观,是综合性红色教育基地。并打造了集红色教育参观、生态垂钓、民俗旅游等于一体的田园综

合体,开辟了美丽乡村建设新路径,逐渐成为周末近郊游网红打卡地。

乡村特色文化 打造近郊游胜地

据了解,2021年1月,崂山区便提出坚持景城融合,建设美丽乡村推进乡村振兴,将环境保护贯穿于美丽乡村建设全过程全链条,对位于景区内的村庄实施分级管控、分类推进,并将村庄改造成

设计与旅游业跨界融合。本次上榜的6个村庄,通过打造美丽乡村产业,现已成为近郊游胜地,沙子口鲅鱼节、北宅樱桃节、北宅啤酒节、北宅丰收节……系列节庆活动吸引了大批市民游客前来,感受崂山独有的旅游风光和乡村特色文化。

北宅街道的慕武石村打造以高精尖农产品种植示范为主题的现代农业、绿色农产品采摘体验为主题的休闲农业及慕武石村民俗体验和乡村民宿、生态观光为主题的乡村旅游特色产业,“迦南美地”“樱花里特色民宿”等品牌初具影响力。南北岭村拥有广茂的山峦面积和绿色植被资源,空气清新,风景秀丽,每年吸引大批游客前来旅游住宿采摘,特色民宿旅游现已初具规模。沙子口街道的大河东村生态优渥,与崂山巨峰游览区山体相连,因地制宜,开发“崂山茶+崂山水”品牌休闲农业。目前年接待游客量6万余人次,旅游收入千万余元。作为崂山旅游集散中心所在地,不断提升乡村旅游接待能力,培育打造大河东村景区化村庄。西九水村有着种植樱桃树的悠久历史与传统,春季数万株樱桃树漫山遍野竞相开放,每年吸引大量游客前来观光。大石村位于崂山西麓,大石水库风光秀丽,自然探索营、樱桃节盛会、山间运动嘉年华等文旅活动吸引游客纷至沓来,大石画家村、大石美术馆、崂山区青年艺术家成长基地,一个个全新的文化符号,正成为崂山大石村的黄金招牌。

记者了解到,景区化村庄已经成为助力实施乡村振兴战略的有力抓手和重要途径。下一步,这些入选单位将突出发展特色,进一步丰富旅游内涵,强化服务质量,为促进当地乡村旅游发展注入活力。希望各地切实落实管理责任,不断加大入选单位的扶持力度,提升景区化村庄建设水平,为促进全省乡村旅游发展作出更大贡献。

观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超

旧空地变身休闲小广场

李沧区兴国路社区祥和广场启用

求。为进一步改善广场现状,为居民提供更加舒适的活动场所,街道有关部门会同李沧区教体局多次进行实地调研,并成立专项整治小组,征求居民关于文化广场配套建设的意见建议,研究制定兴国路社区民生小广场专项整治方案,明确责任单位、责任人及具体任务,经协商后确定改造方案和施工时间,组织修缮工作迅速进行。通过表面水泥硬化、

塑胶铺设,使原本地面塑胶破旧、坑洼不平的广场焕然一新,更好地满足了周边2000余户居民多样性文体生活需求。

“家门口的这个活动场地重新启用,我们老年人又可以一起跳跳广场舞、聊聊天,小孩子们聚在一起玩,满足大伙的日常锻炼需求。”已经在这里居住10多年的市民葛丽敏说道。祥和广场的改造,不仅提升了社区环境,也增强了居民

对社区的归属感和幸福感,更为推进“一老一小”文明实践幸福家园建设提供了空间。

今年以来,兴华路街道持续开展“细治理、精提升”城市微更新专项行动,聚焦文明家园环境提升,通过“改造促提升”“景观焕新颜”“重拳拆违建”“重塑文化墙”等多项举措,在邢台路、兴华路等道路两侧打造了12组文明实践文化墙,累计改造开放式老旧楼院50余处,拆除违法建筑24处,在营造良好居住环境的同时,打造健康向上的文化氛围,在点亮每一处“微更新”中守护居民的“微幸福”。

观海新闻/青岛早报记者 杨博文 通讯员 王丽君